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	Ensino Fundamental II
As Treze Colônias Inglesas na América
O processo de colonização


Áreas Envolvidas 
História	
Competência(s) / Objetivo(s) de Aprendizagem

· Compreender o processo e a administração das treze colônias inglesas.
· Compreender as diferenças de administração da Grã-Bretanha em relação às colônias do Norte e as do Sul.
· Compreender as diferenças entre as colônias de povoamento e as colônias de exploração.
· Compreender o comércio triangular e as consequências à metrópole inglesa.
 
Conteúdos
· As Treze Colônias inglesas - o processo de colonização:
- a monarquia constitucional parlamentarista e o mercantilismo inglês – um breve resumo.
- a perseguição religiosa e a ocupação inglesa da américa do norte;
- a administração da Grã-Bretanha das treze colônias;
- as diferenças entre as colônias de povoamento (norte) e as colônias de exploração (sul);
- o comércio triangular e as consequências à metrópole inglesa.

Palavras Chave: 
· Treze Colônias Inglesas; Colônias de Povoamento; Colônias de Exploração; Comércio Triangular.

Para Saber Mais:

KARNAL, Leandro; PURDY, Sean; FERNADES, Luiz E.; MORAIS, Marcus Vinícius de. História dos Estados Unidos: das origens ao século XXI. São Paulo: Contexto, 2007.

Um Esboço da História Americana. Departamento de Estado dos Estados Unidos, Escritório de Assuntos Públicos, 2012, pp. 25-54.
http://photos.state.gov/libraries/amgov/30145/publications-portuguese/OutlineofUSHistory_Portuguese.pdf

Mapa “Comércio Triangular”:
http://1.bp.blogspot.com/-hZVmVIO3XBs/TyKqnZX1SAI/AAAAAAAAABs/z5gPCOV0fZE/s1600/image004.jpg 
Para Organizar O Trabalho:

- Leia e compartilhe o texto “Colonização inglesa na América do Norte”:
http://historiadomundo.uol.com.br/idade-moderna/colonizacao-inglesa-na-america-do-norte.htm

- Compartilhe o mapa “As Treze Colônias”:
http://4.bp.blogspot.com/-JZy7JOi_Yvc/TrZoktuVDRI/AAAAAAAAA-A/EAxvZwbvPH8/s1600/13+colonias.jpg.

- Leia e compartilhe o texto “O Comércio Triangular”:
http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/historia-america/o-comercio-triangular.htm

- Compartilhe um dos modelos de mapa abaixo:

modelo I: 
https://www.google.com.br/imgres?imgurl=http%3A%2F%2Fwww.viajescastillomagico.com%2FImagenes%2Fmapa.gif&imgrefurl=http%3A%2F%2Femmawatsone.blogspot.com%2F2011%2F06%2Fmapa-europa-y-africa.html&docid=G9_4LujiNY0_nM&tbnid=rE5XiIFFmxHgkM%3A&w=800&h=425&bih=755&biw=1264&ved=0ahUKEwiBpcq35JPOAhWIQZAKHbf6A24QMwg-KBowGg&iact=mrc&uact=8 

modelo II:
https://www.google.com.br/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fupload.wikimedia.org%2Fwikipedia%2Fcommons%2Fthumb%2Fb%2Fbf%2FTriangular_trade.svg%2F2000px-Triangular_trade.svg.png&imgrefurl=https%3A%2F%2Fpt.wikipedia.org%2Fwiki%2FCom%25C3%25A9rcio_atl%25C3%25A2ntico_de_escravos&docid=dDPGtobaf29KMM&tbnid=d0QlBInhsTBrkM%3A&w=2000&h=1644&bih=755&biw=1264&ved=0ahUKEwiqq-Hr45POAhXIk5AKHcFZDroQMwhTKC8wLw&iact=mrc&uact=8#h=1644&w=2000

Proposta de Trabalho:
1ª Etapa: Procedimentos de Leitura
Oriente os alunos que façam uma primeira leitura do texto Colonização inglesa na América do Norte, sem grifar, criando, apenas, palavras-chaves aos parágrafos. Em seguida, apresente uma lista de questões ou de procedimentos de leitura, que permitam os alunos buscarem no texto as informações centrais ou as que merecem destaque. No que diz respeito aos procedimentos de leitura, segue exemplos de comandos (o que deve se achar no texto), permitindo os alunos voltarem ao texto com mais atenção:
1. Grife de vermelho os trechos que apresentam os motivos que fizeram a Inglaterra investir na construção naval e a organizar companhias de comércio. 
2. Sublinhe de azul o parágrafo que demonstra a primeira tentativa de colonização inglesa na América do Norte.
3. Circule de verde as duas formas de colonização inglesa na América do Norte.
[...]
Importante ensinar e enfatizar que grifar, sublinhar e circular são procedimentos diferentes, o que requer muita atenção por parte dos alunos. Não obstante, deve-se atenção também às cores solicitadas e aos comandos: trecho(s), parágrafo(s), palavra(s) etc.
Esse procedimento de leitura, além de visual, permite perceber quais são as dificuldades dos alunos em relação à interpretação de enunciados e do próprio texto. Além do mais, ao comparar diferentes produções, o aluno consegue visualizar e avaliar os seus próprios erros.
Sendo assim, depois de realizada essa tarefa, peça aos alunos que sentem em pares e comparem as produções realizadas. Peça para que os mesmos anotem no caderno as dúvidas que surgiram desse processo de auto-avaliação. Em seguida, faça uma leitura coletiva, apresentando a localização das informações e solucionando as dúvidas apresentadas.
2ª Etapa: Pesquisando e sistematizando informações
Depois da leitura compartilhada e da comparação/avaliação das produções, divida os alunos em grupos maiores (de quatro a seis alunos), e proponha uma pesquisa sobre as principais características e diferenças das colônias de povoamento e as colônias de exploração. Também o nome das colônias pertencentes ao norte e ao sul. A pesquisa poderá ser realizada na internet ou em livros disponíveis na biblioteca. 

O registro das informações encontradas poderá ser feito de diversas formas, tais como: fichamento (pequenas frases em tópicos), tabelas e esquemas. Desse modo, demonstramos outras formas de registro e de organização de informações.

Importante solicitar aos alunos que registrem os sites e/ou livros pesquisados, para saber quais as fontes foram utilizadas e de que maneira foram feitas a seleção das informações.

Avalie e corrija as produções e dê uma devolutiva aos alunos. Essa correção será fundamental para a próxima etapa.

Observação: vale a pena orientar os alunos quais sites são confiáveis para a realização da pesquisa, do ponto de vista dos conteúdos, informações e abordagens apresentadas. Apresente uma lista de sites educativos, que eles possam pesquisar com mais confiança.

3ª Etapa: Construindo cartazes
Após as pesquisas e sistematização das informações, com os mesmos grupos antes divididos, apresente/entregue o mapa das treze colônias inglesas na américa. Entregue papéis sulfite, para que os alunos possam produzir tarjetas. Nestas, oriente que escrevam as principais características (uma por tarjeta) e relacionem às colônias do sul e assim também às do norte. O mapa e as tarjetas podem ser dispostos/colados em papel pardo (craft) ou em cartolinas coloridas. A relação entre as colônias e as tarjetas poderão ser feitas com setas, barbantes etc. Importante enfatizar a parte estética (disposição do mapa, das tarjetas, a combinação de cores etc.), bem como a atenção ortográfica ao trabalho a ser realizado.
Cartazes prontos, estes poderão ser expostos em murais na escola e também são modelos imagéticos de organização das informações aos próprios alunos producentes. 
4ª Etapa: Aula Expositiva
A partir do texto, da pesquisa e da montagem dos cartazes, construa uma aula expositiva sobre o processo de colonização inglesa das Treze Colônias da América do Norte:
· a monarquia constitucional parlamentarista e o mercantilismo inglês – um breve resumo:
- explique (ou retome) o contexto do Antigo Regime e as principais características políticas e econômicas (absolutismo e o mercantilismo), enfatizando o processo de implementação da Monarquia Constitucional Parlamentarista na Grã-Bretanha – se necessário, trabalhe as revoluções inglesas, principalmente a Revolução Gloriosa (1688-1689).

· a perseguição religiosa na Grã-Bretanha e a consequente ocupação inglesa da américa do norte:
- apresente e explique as perseguições religiosas aos protestantes (puritanos e quakers) pela coroa britânica (católica) e a necessidade de buscar novas terras; emigração de famílias protestantes da Grã-Bretanha; colonização da Nova Inglaterra.


· a administração da Grã-Bretanha das treze colônias:
- apresente a divisão da costa da América do Norte (retome o mapa) e compare com as capitanias hereditárias: ambas organizações terceirizavam aos colonos a tarefa, com seus próprios recursos, de colonizar a nova terra; apresente/retome as características do pacto colonial, ou seja, da relação colônia-metrópole.

· as diferenças entre as colônias de povoamento (norte) e as colônias de exploração (sul):
- retome algum cartaz anteriormente produzido pelos alunos e explique as diferenças de colonização no norte (povoamento) e no sul (exploração), relacionando essa última com o sistema de plantation realizado na américa portuguesa (colônia Brasil); enfatize a relativa liberdade comercial do norte em relação à metrópole, permitindo a configuração do comércio triangular.

· o comércio triangular e as consequências à metrópole inglesa: 
- antes de explicar esse tópico, peça aos alunos que leiam o segundo texto, O Comércio Triangular; em seguida entregue para cada aluno um mapa mundi em branco (apenas contorno, sem informações) e peça para que colem no caderno; a partir da leitura, oriente os alunos que desenhem no mapa setas que indiquem as relações estabelecidas no comércio triangular e que escrevam os produtos comercializados; depois das produções, apresente um mapa “pronto” do comércio triangular, explicando as relações comerciais estabelecidas, estas permitidas pela relativa liberdade que tinham as colônias do norte; reitere que estas são responsáveis pela quebra do pacto/monopólio comercial, permitindo um comércio transatlântico entre américas e o continente africano; comércio que permitia, também, o comércio de escravos às colônias do sul; mencione, apenas, que essa relativa liberdade do norte será um dos fatores que permitirá uma maior fiscalização comercial por parte da metrópole e que, consequentemente, uma necessidade de independência comercial, depois política, por parte dos colonos; mencionar o processo de regulamentação do comércio por parte da Grã-Bretanha e o início do processo de independência das treze colônias.

Plano de aula: Profa. Priscilla de Mendonça Schmidt.
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